朴素的学前教育

□라ぱ石

那一年,为了让我读高中,母亲 让我的四姐休了学。四姐不愿意,母 亲说:"你弟弟是个男孩,得让他读 完高中,再接着考大学。"

秋风习习的九月,我就去离家 十八里的镇上读高中了。母亲要父 亲送我。

父亲推出了他金贵的"大金鹿" 自行车,我心里窃喜,以为这次可以 坐车去了。谁知,父亲只把我上学用 的行李绑在了车后座上,然后和我 一起步行走。十八里山路啊,有"大 金鹿"不骑步行走,自己找累啊?父 亲看出了我的心思,说:"咱步行走, 有些呱可以路上拉拉。"

拉呱?我这才知道父亲送我的 用意:他要利用送的时机好好教育 我。

果然,一出村,父亲就开始"拉 呱"了。

先是问我:"你四姐学习怎么样?"我说:"她比我好。"父亲说:"那 为什么不让她接着上学呢?"我说: "咱家里穷,供不起两个学生。"父亲 叹息一声:"你也知道这个啊。"然后 说:"你可要好好读书啊。不要辜负 了家人对你的期望。"

我的开学记忆,如今的年轻人

1950年,梁山县(当时属平原省,

我的家在梁山西北50多里的黄

背着被褥、书包,带着路上吃的

走着走着遇到一条河,河不宽,

1952年平原省撤,归属山东省),刚建

立了一所中学——平原省梁山中

学。是年的冬季我考取了该校。接着

河岸边,去县城没有公路,没有客运

煎饼、咸菜……走过一村又一村,走

河边靠着一只小船,船上还有一个

船篙。我跳上船就用船篙撑起船来,

费了好大劲,撑得船团团转,就是

不往前行。正着急时,来了一个扛

锄头的小伙, 十篙八篙帮我撑过了

河。我要给他钱,他说,没有这个

规矩。原来, 这渡船是为方便农民

汽车,怎么去上学?开动两只脚。

过大路走小路,走的都是土路,

听起来像是天方夜谭。

就开学了。

然后父亲又讲了他的苦难过去:他一辈子没读过书、不识字,一辈子只能在黄土里刨食,勒紧腰带省吃俭用过日子……苦难讲过,话锋一转,又说起俺村的王响亮。

王响亮是上世纪八十年代俺村 里出的第一个大学生,毕业后分到 城里做了公务员。他的老爹以子为 贵,由村里原来谁也瞧不起的邋遢 汉变成了人人仰慕的人,就连村主 任见了他,也老远笑着打招呼。

父亲说:"王响亮的爹现在是倍有精神,就是因为他儿子考上了大学。你也得考上大学,让我也荣耀荣耀。到时候我到你爷爷坟前放几挂响鞭,咱也好好响亮响亮。"

有时候,一个人读没读书,确实 可以决定他的觉悟和素质。父亲大 字不识一个,所以读书最终的目的 就是光宗耀祖,就是人前显贵。

我那时是一个意气风发的少年,对父亲的小农思想很是不屑。我说:"读书不是为了光宗耀祖,是为了储备知识,报效国家为社会做贡献。"

父亲有点蒙,不知道报效和贡献是什么意思,但他却知道王响亮

就是一个把书读好了的榜样,我就得跟他学,就得做那样的人:"要不,你读那个书干什么?谈什么报效祖国为社会做贡献?"

十八里山路走了一个多小时, 一路上父亲不厌其烦把王响亮和他 对读书的个人认知对我讲了不止十 八遍。我接受着父亲的教育,生怕承 担不起光宗耀祖的期望,竟然惶惶 不安起来。

到了校门口,父亲再次叮咛: "从现在开始,你要好好读书。学习 王响亮,考上大学。"我茫然地点点 头。

父亲临走的时候,突然转身说: "咱家虽穷,但你不要舍不得吃。缺什么尽管跟我说!"一路的教育没打动我,可是,这两句话却让我瞬间泪流满面。

现在,我回老家和父亲聊起几十年前的那次学前教育,八十多岁的父亲一边掰着苞米一边说:"我一辈子不识字,说不出别的大道理,只能拿王响亮来激励你。"

风轻轻地吹,云缓缓地散,父亲的话像阳光下的苞米一样朴素真

儿子, 我们一起飞

□凌寒

坐在孩子大学校园的图书 馆前,我才渐渐明白了此行送 孩子入学的意义。

一路奔波,安顿好宿舍后 已十分劳累,但我坚持在校园 里四处走走,看看。食堂、超市、 学院大楼、图书馆,这些孩子以 后经常来到的地方,都亲自走 一遍。这样他说起每天的活动, 我的脑海里就会浮出相应的画 面:图书馆高大宽敞,进门右边 有一个别致的小咖啡馆,可以 一边看书一边喝咖啡;学院大 楼临近图书馆,几座楼房相连, 不熟悉很容易迷路,楼前不远 处草坪上矗立着学校的校训; 校园如此之大,步行是不可能 的,孩子出来必须坐校内的2号 线小公交车。

来的路上看到一篇文章 《允许父母最后一次把你当孩 子》,很喜欢其中一段话:这次 送你来,不是为了帮你什么,而 是为了跟你做一个仪式感的告 别。从此,我们互不相欠,你在 学校为你的未来打拼,我回家 乡为我的余生努力。

孩子有孩子的人生,我们有我们的世界。回来路上,终于可以安静阅读喜欢的书籍,开时安排自己的科研和写作计划。当我的作品发表科研出成果时,我要让儿子交上他大学里的满意答卷。

儿子,你张开翅膀,去属于你的天空飞翔,我希望,我不是在你的身后远远凝望,而是在你的身旁,我也是飞翔的姿态。

7学记

投稿邮箱:



那些遥远的回忆

□蔡如葛

下田设的。

当走到一个很小的村子时,突然蹿出来一只汪汪叫的大黄狗。怕狗咬,我绕道田间小路,转了好大一圈。抬头望梁山,像是就在眼前了,可是,又走了很长时间,仍未到达目的地。此时,我已倍感疲乏,且饥肠辘辘。坐在路旁,把带的煎饼咸菜一扫而光。

天过中午,才来到梁山根下。这 是我生平第一次见到山!兴奋劲儿 让我忘记了疲劳,一口气自西向东 穿越了凤山村,爬上吕垭口,其北是 拔地而起的龟山,其南是绵延起伏 的凤凰山,它像展翅欲飞的凤凰。

下来垭口奔后集,后集东边郑 垓村的教堂即梁山中学所在地。

我累得一瘸一拐地进了学校。 年轻的男教导员热情接待来自各地 的新生,指导我们报到,安排住 宿。 我的宿舍是教堂里的大礼堂, 睡木板床,全屋住了四五十个同学。

正式上课前,不少老师主动到 我们中熟悉学生,融洽师生关系。

北大毕业的老教师毕维晨参的 过五四运入,他谈了五四运程是动,他谈了五四运义,并绘声绘色地描述的 烧曹汝霖住宅并痛打更是老师,家在当地的历史之和鲁功。 发生在梁山的独山战役和鲁西干脆! 短时间内,日本皇族长田敏行。 短时间内,日本皇族长田、干大兴趣 600余人全部被开!同学们听家的忧情绪。

上课前几天的课余时间,班主任老师带我们去逛了梁山星罗棋布的景点黑风口、虎头崖、宋江寨、忠义堂、杏花村……在当时,都是那么古朴、天然、清新!

自此,我爱上了梁山中学!

高原泪 丘陵情

□杨启鲁

这么多东西?"我只觉得有趣儿,全然不晓得自己年轮的密度。

次日,报了到,注了册,住进了宿舍,我便去宿舍楼下面的超市购些日用品。老板四十多岁,很热情,问:"您是来送孩子上学的吧?"我否定并解释,他又有些赞许。

卸去了十七年的工作,感觉像逃离藩篱的小鸟,好自由!辞别了锅碗瓢盆的噪音,感觉像走向终南山的修行者,好轻松!辞职读研,意味着三年将只消费无收入,感谢妻子的理解与支持,机会难得,不得不珍惜!

刚开学,课程不多也不紧,只要空闲下来,我就溜到操场上背英语,因为英语是我的弱项。读书是一种修养,是一种意境,尤其是在阳光里树荫下的大学操场上踱着方步捧读,是一种意象,是一种艺术,是一种圣洁。

大概开学一周的光景,我一如往常,踱步至操场,认真地读书。这时,不远处走过来四五名小学生,穿着校服,背着书包,在夕阳的光线里丈量回家的路。我的心蓦地一颤,一向坚硬如铁的泪水在眼圈里转了几

下,终于忍不住坠落下来。

那时,儿子正在读小学五年级。 从幼儿园到上学,我每次上班,就骑 着电动车带他上学,带他放学。冬季 我就让他把小手插到我羽绒服的后 背里,凉凉的,很幸福。没了我的陪 伴,他将会怎么样?尽管大家都说 "学生能自理,家长请止步",可你总 会在不远处保护他。千里之外,从学 校到家,需要过马路,过十字路口, 他一个人在走,而妻很忙,时间又错 不开。我望着高原操场上小学生们 从容回家的样子,就不由得想象儿 子在路上躲避车辆的情形,想象他 展开作业本等待妈妈回家的画面, 想象妻儿在鲁南小城相依为命的种 种,就算泪珠铁铸,也会融化滴落。

有人说:离开了家,就会背上思念的行李。2007年秋季的远行,让我真切地领悟了这话的深刻内涵。我在西域高原,他们娘儿俩在鲁南丘陵,就像一个秤的两个盘儿,自私渺小的我总也压不低我这边儿。

十年前的那一个秋天开学季, 我首先学会了思念,学会了流泪,更 学会了珍惜!

如今,高考撤了年龄关卡,考研不再分伯仲。但在十年前,考研限四十周岁,那年我刚好三十九周岁。趁文曲星打盹儿的功夫,我像神偷一样得到了青海民族学院研究生录取通知书。

苏老泉,二十七,始发愤,读书籍。可那时的我,比宋代的苏老泉还大一圈。抛家舍业远赴边陲全日制读研,是一份追求,也是一种勇气,更是一种隐忍。西驰的列车,驮着无奈的乐章,一个行李箱,装满了所有的行囊。

邻座的小伙子,高高的,帅帅的,尽管不善谈,但二十多小的时分,尽管不善谈,但二十多小他,安有不得不让我们互相了的话。他,生我们变灵的话语长戏,也是刚被民院录同的话语长在变寒,缩对足喘息,我可连来自身,我了青地。他行李包多,出对,时,时,也是他,也时的时,看着包。出对时,他,咋你们令儿俩,咋带